

省能源局:着力推动山西能源综合改革



山西省能源局挂牌

新机构

四层高的小楼见证着世事变迁 山西能源发展迎来新机遇

追溯一座楼的历史,总能映射出特定时期其所肩负的历史使命。

坐落在省城并州北路的67号小院,四层高的白色办公楼,见证着世事变迁。走进小院,内里是一个圆形花池,西边和北边各有一栋并不高耸的小楼,安静而典雅。

北楼为主楼,走进楼里,“争当能源革命排头兵”几个大字格外醒目,楼内装饰内敛沉稳。每一层的走廊的墙上布满了对能源工作的政策方

针指引,呈现方式生动。

事实上,作为能源大省的山西,这座肩负着全省能源行业管理的小楼,每天都有无数个和所有人息息相关的政令法规从这里发出,飞向全省。

西办公楼共三层,小楼中,分布着密密麻麻的部门。一层为煤炭技术处、法制和改革处;二层分布着煤炭开发处、电力处、能源清洁利用处、稽查监督处、信息与监测处;三楼为发展规划处、节能和科技装备处、油

气处、新能源和可再生能源处、离退休人员工作处等职能部门。

2009年,山西煤炭改革,小楼一夜之间成为新成立的山西省煤炭工业厅办公地址,几年来,小楼见证着山西煤炭发展的兴衰沉浮。2018年10月27日,山西能源局正式在此挂牌成立。山西煤炭工业厅亦消失在记忆中,成为历史。

这一刻,山西能源发展迎来新机遇。

新变化

转变能源管理和服务职能 减少微观管理和具体审批事项

作为此次山西机构改革中因地制宜设置机构之一,山西能源局的组建颇为引人关注。众所周知,为体现山西煤炭大省的“特色”,在2009年实施的机构改革中,山西组建山西省煤炭工业厅,将原省经委承担的煤炭运销经营资格证等管理职责划入,其为正厅级建制的省政府组成部门。

而在9年之后的这次机构改革中,从已公布的各省市机构改革方案来看,整合组建省能源局成为几个省市“重要选项”之一,不过稍有差别的是,山西省新组建的省能源局为省政府直属机构,这也与另一煤炭大省内蒙古一致,而非如国家能源局或其他

省市归发改委管理部门。

山西省此次将省煤炭工业厅的职责,以及省发改委的能源管理职责,省经信委的节能降耗、能源(含电力)管理职责,相关部门的煤层气管理职责等整合,组建省能源局,作为省政府直属机构,原为省政府组成部门的省煤炭工业厅将不再保留。

如今省能源局的主要职能发生了转变。省能源局要围绕山西建设全国资源型经济转型发展示范区和打造全国能源革命排头兵战略,研究提出全省能源发展战略、政策和规划,提出能源体制改革建议,转变能源管理和服务职能,减少微观管理和具体审批事项。制定能源领域的相

关规划、技术标准和规模管理,加强事中事后监管,激发市场主体活力。

落实国家有关能源工作的法律、法规和政策,研究拟订全省能源发展战略、政策和发展规划,起草有关能源地方性法规、规章草案,推进能源体制改革等。

牵头组织全省节能降耗工作,拟订年度工作计划并推动实施。承担能源行业节能降耗和资源综合利用,参与研究能源消费总量控制目标建议,指导、监督能源消费总量控制有关工作,衔接能源生产建设和供需平衡。承担全省独立洗(选)煤矿、配煤及型煤加工企业的安全监管工作等。

新打算

摸清全省能源项目“家底” 2019年计划投资735.72亿元

2019年,山西省能源局将推动能源体系综合改革,加快构建现代产业体系。以“四个革命、一个合作”能源安全新战略为遵循,以供给侧结构性改革为主线,以深化转型项目建设为契机,以实施能源规划项目为重点,以能源基础设施补短板为突破,加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系,推动能源高质量发展。

摸清全省能源项目“家底”,谋划实施一批煤炭、煤层气、电力、新能源领域等重大项目。储备2019年续建和计

划新开工项目286个,预计总投资3473.82亿元,2019年计划投资735.72亿元。

2019年,是我省在“两转”基础上全面拓展新局面的攻坚之年。做好能源工作,围绕煤炭供给侧结构性改革一条主线,继续化解煤炭过剩产能,有序推进煤炭减量置换和减量重组,加快先进产能建设,推动煤炭新旧发展动能转换,促进煤炭绿色开采和清洁利用,加快煤炭高质量发展步伐。

以深化电力体制改革综合改革为抓手,以化解煤电矛盾为突破,以有效提升全省电力消费水平和解决电力产

能过剩矛盾为导向,优化电源电网结构,扩大外送电规模,面向省内省外两个市场谋划山西电力产业健康发展。

推进煤层气勘查开采管理体制,完善产业发展支持政策,推进煤层气等非常规天然气增储上产。大力提升新能源可持续发展能力。推进风电光伏规模化布局、基地式开发,有效降低新能源发电成本。加快推动风光发电平价上网。加大能源科技创新高地建设力度。围绕制约我省能源产业发展的关键技术,争取国家在我省布局能源重大科技攻关项目,切实提升能源创新能力。

在刚刚结束的省委十一届七次全会和省委经济工作会议上,骆惠宁书记和楼阳生省长发表了重要讲话,明确提出了把握新时代改革开放要求,为全省在“两转”基础上全面拓展转型发展新局面提供了根本遵循,这对于站在新的历史起点上,做好山西能源工作具有重大而深远的意义。

一年之计在于春。新的一年,挂牌近四个月的山西省能源局将有哪些谋划和动作?2月18日,山西晚报记者对山西能源局进行了走访。

对话局长

省能源局党委书记、局长王启瑞:加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系 推动能源高质量发展

问:去年10月底挂牌,11月1日您就到晋煤集团调研,随后马不停蹄地赶赴长治潞安、阳煤集团和焦煤集团,这一段时期,您始终奔波在路上,前往各地调研走访,那么,对于推动能源革命综合改革,加快构建现代产业体系,全面启动山西能源革命综合试点,您心中绘制了一幅怎样的蓝图?

王启瑞:我省能源产业深深植根于山西经济社会发展之中,是山西工业产业的重要支柱。要坚定不移地把“供改”与“综改”相结合,作为经济工作主线,贯彻好“巩固、增强、提升、畅通”八字方针,全面拓展转型发展新局面。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实省委十一届七次全会和省委经济工作会议精神,以“四个革命、一个合作”能源安全新战略为遵循,以供给侧结构性改革为主线,以深化转型项目建设年为契机,以实施能源规划项目为重点,以能源基础设施补短板为突破,加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系,推动能源高质量发展。

问:全省能源存在哪些短板?2019年,省能源局将重点从哪几个方面发力,构筑能源新格局?

王启瑞:受产业发展体制机制制约,我省煤层气发展存在资源配置不合理、开发利用水平不高、管道互联互通程度不够、储气调峰能力薄弱等问题。同时全省火电机组利用小时不足,火电企业亏损面比较大,特别是电力外送通道能力尚未充分发挥、用电成本比西部高已成为我省电力发展的主要短板。虽然新能源发电势头良好,风电、光伏已成为全省第二、第三大电源,但随着新能源大规模并网,消纳矛盾日益突出。

2019年,我省将全面落实煤炭“减”“优”“绿”三字方针方面。

“减”重点是要积极协调国家部委,争取政策支持,推动未批先建煤矿完善相关手续,分类指导,扎实推动337座建设煤矿有序释放产能。2019年续建和新建煤炭项目112个,建设规模2.15亿吨/年,预计总投资1799.84亿元,2019年计划投资160.76亿元。

“优”重点要推进煤矿从机械化、自动化、数字化向智能化开采发展。到2022年建成10座智能煤矿和100个智能综采工作面。

“绿”重点要推广应用高效充填开采、保水开采等先进工艺技术,开展煤炭分级分质梯级利用,大力发展煤炭洗选加工,提高原煤洗选率,在2018年底已达到73%的基础上,到2022年达到80%。

构建煤层气产业发展新格局,2019年续建和新建项目30个,预计总投资496.02亿元,2019年计划投资103.32亿元。到2022年,煤层气、焦炉煤气制天然气和煤制天然气产量力争突破200亿方以上,初步建成国家非常规天然气保障基地。

推进电力产业健康发展方面,以局域电网建设为重点,大幅降低输配电成本,形成局域网内用电价格“洼地”。推动建立煤电协调发展机制,实现煤电一体化发展,提高我省煤电资源就地转化水平,建设清洁电力外送基地。2019年续建和新建项目40个,预计总投资415.66亿元,2019年计划投资157.86亿元。

发展新能源和可再生能源方面,要推进风电光伏规模化布局、基地式开发,大力推进千兆千瓦级光伏发电领跑基地建设。延伸完善产业配套,有效降低发电成本。开展“新能源+储能”示范工作,扩大市场化外送规模,提高可再生能源可持续发展能力。2019年续建和新建项目104个,预计总投资762.32亿元,2019年计划投资313.78亿元。(赵德伟)